

Világosság

A Romániai Magyar Népi Szövetség napilapja

KOLOZSVAR, 1950. szeptember 15. péntek. ARA 4 LEJ VII. ÉVFOLYAM, 214. SZÁM.

CONSTANTINESCU-IAȘI AKADÉMIKUS JELENTÉSE

A BÉKEHARC-BIZOTTSÁGOK KONGRESSZUSAN

A béke világfrontjának harca a tartós békéért, a háborus uszítók ellen

„Engedjék meg, hogy kongresszusunk szószékéről a Román Népköztársaság Állandó Békevédelmi Bizottságának nevében forró üdvözlőt küldjek az egész világ száz meg százmillió békeharcosának, annak a több mint 115 millió szovjet állampolgárnak — akik a békefelhívás aláírásával legyőzhetetlen erőt öntöttek a békefront harcosaihoz —, valamint annak a több mint 10 millió embernek, aki a felhívást országunkban aláírta.

A néhányszáz háborus uszító, a tömeggyilkosságok közvetlen hasznélvezője az emberiség egynegyedrésszel a béke hiveinek szervezett frontjával találja magát szemben. Nagy büszkeség és a bizalom kiapachatatlan forrása számunkra az a tudat, hogy a békéért és haladásért vívott egyszerű harcban egysorban haladhatunk ezzel a majdnem egymilliárd békeharccsal, akiknek élén a történelemben száma nem ismert hősök, a szovjet emberek haladnak és olyan vezető és tanító mester, mint a lángeszű Joszif Visszárionovics Sztálin.

Petre Constantinescu-Iasi ezután rámutatott arra, hogy az amerikai imperializmus háborus örülete ma már tullep minden határt. Beszélte a hitleristákat is megszégyenítő módszerekről, amelyeket az imperialisták alkalmaznak s kimutatta, hogy az angol-amerikai imperialisták háborus készülődéseik során az emberiség söpredékére támaszkodnak, élükön a jobboldali szociáldemokratákkal.

Az áruló, hóhér Tito — mondotta az előadó —, egyike a béke legádázabb ellenségeinek. A jugoszláv nép elleni legkiméletlenebb terrorral a titóista fasiszta gyilkosok háborus kalandba akarják sodorni Jugoszláviát és a legaljasabb provokációra vetemednek a béke tábora ellen. Kémhálózatokat szerveznek a népi demokratikus országokban.

Petre Constantinescu-Iasi a fovebbiakban kifejtette, hogy a Szovjetunió több mint 32 éve a béke szilárd bástyája és a világ legfejlettebb demokráciájának országa, majd a Szovjetunió a háboru után elért csodálatos eredményeit ismertette. Közben az atomisták aláaknazzák a Loreley-sziklát, hogy háboru esetén özönvízzel áraszzák el Németország városait — mondotta —, a Szovjetunióban megvalósítják a természet átalakító nagyszerű sztálini tervet: Kujbisevben és Sztálingrádban megkezdik a világ két legnagyobb vízierőművének építését. Míg a halál laboratóriumában az impe-

rialisták szolgálatában álló „tudósok“ a legbarbárabb gyilkoló eszközök felfedezésén kísérleteznek, a szovjet tudósok a nagyszerű tudományos felfedezéseket a nép szolgálatába állítják. A Szovjetunióban az atomenergia a nagyszerű építkezéseket, az életet szolgálja.

Petre Constantinescu-Iasi hangsúlyozta, hogy a Szovjetunió a világ leghatalmasabb ereje, amely legyőzhetetlenné teszi a békétábor. Joszif Visszárionovics Sztálin, az emberiség mentője felé irányul ma az egész haladó emberiség bizalommal és csodálattal teli tekintete.

Petre Constantinescu-Iasi ezután azokat a nagyszerű eredményeket sorolta fel, amelyeket a Román Népköztársaság dolgozói értek el ezen az uton.

A Távolkeleten a Kínai Népköztársaság sokszázmillió lakosával, a békefrontban álló hatalmas felszabadított hadseregével méginkább a béke és demokrácia tábora javára billenti a mérleget. A Szovjetunió és Kína között létrejött barátsági szerződésnek világtörténelmi jelentősége van.

Ma csupán a Szovjetunióban, a Kínai Népköztársaságban és a népi demokratikus országokban 800 millió ember áll a békétáborban. Ha az imperialisták új háborut merészelnének kibombantani, nemcsak a Szovjetunió, Kína és a népi demokratikus országok szervezett erőivel találják magukat szemben, hanem a kapitalista országok dolgozóival, a gyarmati népekkel, egyszóval az emberiség többségével, amely szétzuzza őket.

Eddig 400 millió ember írta alá a békefelhívást. A Szovjetunióban 115 millió szovjet polgár — az egész felnőtt lakosság szavazott aláírásával a békére. A stockholmi felhívásra még állandóan gyűlnek az aláírások az Egyesült Államokban és a marshallizált országokban is, az aláírók ellen megindított hajszra és a legsötétebb terror ellenére.

Az amerikaiak koreai agressziója nyíltan megmutatta az amerikai imperialisták igazi arcát, de a koreai nép úgy válaszolt az amerikai agresszióra, ahogy a szabad népek válaszolnak az ilyen gyalázatosságra. Két hónap alatt a Koreai Népi Demokratikus Köztársaság felszabadította Dél-Korea területének 90 százalékát.

A Szovjetunió első pillanattól kezdve határozottan tiltakozott a világbéke gyalázatos megbontása ellen. A szónok utalt itt Sztálin elvtárs nagyszerű közbenjárására.

A háborus veszedelem, amely az imperialisták koreai vereségei után még csak növekedett, különösen fontos feladatokat ró a

béke hiveinek mozgalmára. A mozgalomnak szüntelenül ki kell szélesednie és be kell vonnia minden becsületes, békeszerető embert.

Forró hazaszeretetről és a népek közötti testvériség eszméjéről áthatva, népünk szüntelenül növeli erőit, hogy ezzel megerősítse hazánk védelmi erőit. Népünk mindenáron megvédi demokratikus vívmányait, szabadságát és nemzeti függetlenségét, megvédi gyermekei boldog jövőjét.

Népünk tiltakozik a Koreába behatolt amerikaiak szörnyűségei ellen. Népünk megbélyegzi az amerikai légi erőknek a békés koreai népet sújtó terrortámadásait és a bombázások azonnali megszüntetését követeli, valamint az agresszív csapatok visszavonását ebből az országból.

Népünk mély felháborodását nyilvánítja az amerikai imperialisták sorozatos megtorló intézkedései miatt, amelyek a világ legjobb békeharcosai ellen irányulnak. Népünk követeli az atomfegyver, valamint az összes tömeggyilkoló eszközök betiltását. Népünk követeli, hogy nyilvánítsák háborus bűnösnek azt a kormányt, amely elsőként használta ilyen fegyvert. Népünk követeli a fegyverkezések csökkentését, Népünk az agresszió ellen van, akárhol is történik. Követeli minden agresszió megszüntetését és az idegen csapatok visszavonását, bárhol is tartózkodnak.

A béke erői — mondta befejezől a szónok —, mérhetetlenül nagyobbak, mint a háboru erői s még egyre növekszenek és győzni fognak. Az élet legyőzi a halált. Az élet győzedelmáskedni fog, mert nevében száz és százmillió ember küzd, mert a békeharc élén, a Szovjetunió áll és a nagy Sztálin.

A békemozgalom fejlődéséről a Román Népköztársaságban

MEZINCESCU FLORICA EGYETEMI TANÁR JELENTÉSE
A BÉKEHARC-BIZOTTSÁGOK KONGRESSZUSAN

Mezincescu Florica elvtársnő, egyetemi tanár ismertette a békemozgalom hatalmas méretű fejlődését országunkban. A jelentés megállapítja, hogy hazánk története soha ilyen széleskörű átfogó tömegmozgalom nem ismert. A nép egyembereként áll esatásorba, hogy megvédelmezze a békét.

A béke hiveinek feladatait ismertette az előadó rámutatott arra, hogy a békemozgalom egyik célja, kimélet nélkül megmutatni az angol- és amerikai imperialisták visszatartó arcát, bűnös atomszaroló politikáját, megmutatni a marshallizált országokban uralkodó terrort és éhínséget, ugyanakkor pedig leplezni az imperialisták külföldi uszályhordozóit, a jobboldali szociáldemokratákat és Tito fasiszta bandáját, valamint houi ügynökeiket a volt tulajdo-

1003 kollektív gazdaság létesült eddig az országban

BUKAREST. — Az elmúlt vasárnap újabb 31 kollektív gazdaság létesült az országban. Ezzel a Román Népköztársaságban működő kollektív gazdaságok száma meghaladta az ezret, számuk 1003.

Visinszkij külügyminiszter vezeti az ENSz közgyűlésén résztvevő szovjet küldöttséget

MOSZKVA. — (Agerpres.) A TASS jelenti: A Szovjetunió minisztertanácsa kijelölte az Egyesült Nemzetek Szervezete közgyűlésének szeptember 19-én Newyorkban megnyíló ötödik ülésén résztvevő szovjet küldöttséget.

A Szovjetunió küldöttségének összetétele: a küldöttség vezetője Andrej Januarevics Visinszkij, a Szovjetunió külügyminisztere; a küldöttség tagjai: Jakov Malik a Szovjetunió helyettes külügyminisztere, a Szovjetunió képviselője a Biztonsági Tanácsban, Panyuskin a Szovjetunió washingtoni nagykövete, Zarubin a Szovjetunió londoni nagykövete, Arutyunian a szovjet külügyminisztérium kollégiumának tagja; a küldöttség póttagjai: Tazsibajev a Kazah Szocialista Szovjet Köztársaság külügyminisztere és Babahodzsajev az Üzbég Szocialista Köztársaság külügyminisztere. A küldöttség tanácsosai: Potcerob, Zarapkin, Hvosztov, Morezov, Resesin és Zonov.

Visinszkij külügyminiszter a szovjet küldöttség vezetője, szeptember 11-én Moszkvából elindult Newyorkba.

ELINDULT NEWYORKBA A BJELORUSSZ
KÜLDÖTTÉG IS

MOSZKVA. — (Agerpres.) A ASS jelenti: A Bjelorusz Szocialista Szovjet Köztársaság köztársasági elnöke elfogadta az Egyesült Nemzetek Szervezete közgyűlésének ötödik ülésén résztvevő bjelorusz küldöttség összetételét.

A küldöttség vezetője Kiszlev a Bjelorusz Szocialista Szovjet Köztársaság minisztertanácsának alelnöke és a Bjelorusz Szocialista Szovjet Köztársaság külügyminisztere. Tagok: Szkorobogatij, Asztapenko és Homuszko. A küldöttség ugyancsak szeptember 11-én Newyorkba utazott.

A bőr-, cipő- és szőrmeipari szakszervezetek nemzetközi szövetségének ügyviteli bizottsága Bukarestben ülészik

BUKAREST. — A fővárosban ünnepélyes külsőségek között kezdődött ma a bőr-, cipő- és szőrmeipari szakszervezetek nemzetközi szövetsége ügyviteli bizottságának ülészaka. Az értekezleten részvesz Boleszláv Gebert a Szakszervezeti Világszövetség titkára, B. Maurice a bőr-, cipő- és szőrmeipari szakszervezetek nemzetközi szövetségének elnöke, Aszlanov, a Szovjetunió bőr-, cipő- és szőrmeipari szakszervezeti szövetségének elnöke, Tau-Kuo-Wen, a Kínai Népköztársaság bőr-, cipő- és szőrmeipari szakszervezeti szövetsége végrehajtóbizottságának elnöke, Pfejferova Karla, a nemzetközi szövetség főtítkára és a cseh-

szlovákiai textil, bőr és konfekciósipari szakszervezeti szövetség elnöke, Giuseppe Ravina az olaszországi vegyipari munkások szövetségének titkára, Renno Savio, az olaszországi konfekciósipari munkások szakszervezeti szövetségének főtítkára és Stola Elena, a Román Népköztársaság textil, bőr és konfekciósipari szövetségének elnöke.

A megnyitó ülésen résztvett Szenkovits Sándor könnyüipari miniszter, Dumitru Miron helyettes könnyüipari miniszter, a textil, bőr és konfekciósipari szakszervezetek elnökei és titkárai, valamint ezen iparüzemek igazgatói és sok elmuukás.

lődését. Az egész ország területén 237.735 tagból álló 17.024 békeharc-bizottságot választottak. A bizottságok tagjai között 55 ezer munkást, 112.537 dolgozó parasztot, 2500 lelkészt, több mint 5000 hadiözvegvet, mintegy 5000 hadirokkantot, értelmiségit, szövetkezőt, tisztviselőt, kisiparost, sportolót, háziasszonyt, különböző nemzetiségűekhez és vallásfelekezetekhez tartozó azszonyt, férfit, ifjút és öregot találunk.

A stockholmi felhívás kedvezett a békemozgalom fejlődésének. A felhívás már a kampány első napjaiban hatótízként bejárta az egész országot. Ennek tulajdonítható, hogy az aláírási kampány első 10 napjában 4.300.000 honpolgár írta alá a felhívást, az aláírások végösszege pedig 10.048.670-et tett ki.

Országunkban a stockholmi (Folytatás a második oldalon)

Az előadó ezután adatszerűen ismerteti a békemozgalom fej-

A koreai néphadsereg főparancsnokságának hadijelentése

PHENJAN. — (Agerpres.) A Koreai Népi Demokratikus Köztársaság néphadseregének főparancsnoksága szeptember 11-én reggel közli:

A néphadsereg egységei valamennyi arvonalon megtörve az ellenség elkeseredett ellenállását, folytatták offenzívájukat. A Naktón folyó keleti partján Tajgutól északra és északnyugatra előnyomuló népi egységek, valamint a Jongesont és Angangnit felszabadított csapatok, továbbá más, hadászatiilag fontos ponton lévő egységek, folytatták támadó harcukat az új védelmi állásokban lévő ellenséggel.

Szeptember 9-én az Angangnitól délre folyt harcokban a néphadsereg egységei meghírsítették az ellenségnek páncélsokkal támogatott ellentámadásj kísérletét, amelynek az volt a célja, hogy a néphadsereg egységeinek előnyomulása elé gátat vessen. Ezen az arvonalszakaszon a néphadsereg egységei több mint 200 ellenséges katonát és tisztet semmisítettek meg és 50-nél több foglyot ejtettek. A hadizsákmány 4 harckocsi, 6 lökhajításos ágyú, 5 rakétaágyú, valamint jelentős mennyiségű más hadfelszerelés és lőszer.

A néphadsereg főparancsnok.

ságának szeptember 11-én este kiadott közleménye:

A néphadseregnek azon egységei, amelyek felszabadították Gunj, Koren és Tabudong városát s Tajgutól északra az ellenség fontos védelmi állásait foglalták el, folytatják támadó harcukat.

A Tabudongtól délre lévő körzetben amerikai csapatok, köztük egy gépesített hadosztály, abbéli kísérletükben, hogy megállítsák a néphadsereg egységeit elkeseredett ellenállást fejtettek ki. A néphadseregnek ebben az irányban támadó egységei megtörve az ellenség ellenállását, emberben és hadianyagban nagy veszteséget

okozva az ellenségnek, folytatták előnyomulásukat dél felé. E harcokban a néphadsereg egységei számos ellenséges katonát semmisítettek meg és ejtettek foglyul, a hadizsákmány 3 harckocsi, 8 ágyú, köztük 4 rakétaágyú, valamint nagymennyiségű anyag és lőszer.

A keleti partvidéken a néphadsereg egységei súlyos csapást mérve az erős védelmi állásokról ellentámadásra induló ellenségre, mindentől előnyomulnak.

Szeptember 7-én a keleti partvidék térségében a néphadsereg légharító egységei lelőttek egy amerikai vadászgépet.

HŐSI HALÁLT HALT KAN-GEN, A KOREAI NÉPHADSEREG VEZÉRKARI FŐNÖKE

PHENJAN. — (Agerpres.) A Koreai Népi Demokratikus Köztársaság minisztertanácsa, a Koreai Munkapárt Központi Bizottsága, a koreai néphadsereg főparancsnoksága, a Koreai Népi Demokratikus Köztársaság legfelső népülésének büroja, a Koreai Egységes Demokratikus Hazafias Front köli, hogy Kan-Gen, a Koreai Népi Demokratikus Köztársaság helyettes nemzetvédelmi minisztere és a néphadsereg vezérkari főnöke 1950. szeptember 8-án a fronton hősi halált halt.

Kan-Gen már ifjú korában harcolt a japán beözönlők ellen. Egyike volt a hős koreai néphadsereg szervezőinek, legközelebbi harcoltársa Kim-ir-Szennek.

Kan-Gen tagja volt a Koreai Munkapárt Központi Bizottságának és képviselője a legfelső népgyűlésnek. Igazságos háboruban, a szabadságért, hazája függetlenségéért, az amerikai imperialisták és Li-Szin-Man bandáj ellen vívott harcban esett el.

A Kínai Népköztársaság törvénytelennek minősíti a Biztonsági Tanácsnak Kínáról távollétében hozott határozatait

PEKING. — (Agerpres.) Az Új Kína hírgyűlés jelentése szerint Csu-En-Laj, a Kínai Népköztársaság külügyminisztere, a következő táviratot intézte Jekbhez, a Biztonsági Tanács elnökehez és Trygve Lie-höz, az ENSZ főtájtárához:

1950. augusztus 31-én az ENSZ Biztonsági Tanácsa napirendre tűzte a Kínai Népköztársaság központi népi kormányának panaszaát Kína légterének az amerikai koreai agressziós légierők által való megsértésére, kínai

polgárok bombázására, legyilkolására és megsebesítésére, valamint a Kínai Népköztársaság tulajdonát képező javak tönkretételére vonatkozólag.

A Kínai Népköztársaság központi népi kormányának, amely a kínai népet képviseli és amely kezdeményező és vádló a fent felsorolt kérdésekben, joga van ahhoz, hogy elküldje képviselőjét az ENSZ Biztonsági Tanácsába.

A Kínai Népköztársaság központi népi kormánya nevében

ezennel felkérem, hogy amikor az ENSZ Biztonsági Tanácsa napirendre tűzi a fenti pontok vitáját, a vitán résztvevessen a Kínai Népköztársaság küldötte is és megvilágíthassa a szóbanforgó kérdéseket. Ha a Biztonsági Tanács a fentnevezett napirendi pont vitáját anélkül kezdi meg, hogy a Kínai Népköztársaság képviselője jelen lenne és résztvenne a vitában, e kérdésben hozott valamennyi határozat törvénytelen, tehát érvénytelen lesz.

Mezincescu Florica egyetemi tanár jelentése a békeharc-bizottságok kongresszusán

(Folytatás az első oldalról)

felhívást hét egyház: az ortodox, a pravoszláv, a református, a lutheránus, az unitárius, zsidó és muzulmán egyházak fejezték alá. Több egyházi pásztorlevelekben és közleményekben buzdította a hívőket a stockholmi felhívás aláírására.

Csak a katolikus egyház vezetői tagadták meg az aláírást. De hamarosan kiderült, hogy elutasításukkal nem azonosították magukat országunk katolikus vallású lakossága. Marosvásárhelyen 126 lelkész és katolikus közeleti férfi értekezletet tartott, amely egyhangulag a felhívás aláírása mellett foglalt állást és a határozat nyomán a katolikus lelkészek száza, valamint sok katolikus hívő aláírta a stockholmi felhívást.

Az aláírásgyűjtési akciónak hatalmas lendületet adott a Nagy Nemzetgyűlés egyhangulag hozott határozata, amely magáévá tette a Béke Hívei Világkongresszusa Állandó Bizottságának az általános leszerelésre, az atombomba betiltására és a nagyhatalmak között az ENSZ keretén belül megkötendő békepaktumra vonatkozó felhívását.

Az előadó ezután az aláírásgyűjtési akció módszereit ismertette. Az egész nép lelkesedéssel írta alá az akció, csak az egykori bosszúvágyó gyárosok, földesurak és kulákok a fasiszta diktatúra volt támogatói

tagadták meg a felhívás aláírását. Ezek a banditák az Amerika Hangja kannibáljainak hamis hírverését használták fel arra, hogy megingassák a munkások s a dolgozó parasztok bizalmát a békefelhívás sikerében.

A Temes megyében összegyűlt 388.832 békealáírás hatalmas csapás a hóhér Tito fasiszta bandájára.

Ezután az előadó ismertette dolgozóinknak a békeharc jelvényeit, a RNK Tudományos Akadémiájának békeharcát, a művészek és írók részvételét. A békeharc egységes része volt a koreai akció, amely „El az amerikai imperialisták kezével Koréától” jelszóval folyt le. Az akció méreteire jellemző, hogy a Giulestin megtartott gyűlésen elhatározták, hogy 77 millió lej értékű ajándékot küldenek Korea hős népének.

A kongresszus előkészítő munkálatai is hatalmas tömegmozgalom jelvényben folytak le. A járási küldöttválasztó értekezleteken mintegy 100.000 kiküldött a megyei értekezleteken pedig mintegy 30.000 kiküldött és több mint 20.000 meghívott vett részt a kongresszus előkészítő kampány során, a béke kérdését tárgyaló több mint 40 könyvet és brosúrát adtak ki több száz példányban. A „Béke hívei” folyóirat román kiadás megkezdését a 25.000

példányszámot, a békeharc bizottságok közlönye pedig 20.000 példányban jelent meg.

A békeharc-bizottságok eredményes munkájáról szólva az előadó megállapítja, hogy a kommunisták a nép békeharcának legeselekvőbb és legszánszabb szervezői. A Román Munkapárt harca és munkája képezi országunk békeakciójában elért sikerek alapját.

Az előadó a békeharc-bizottságok tevékenységének fogyatékoságait is feltárta és ismertette a békeharc-bizottságok tagjainak további feladatait.

Az előadó részletesen foglalkozott ezután a béke világkongresszusának feladataival is, majd hangsúlyozta, hogy a küldötteknek tolmácsolniuk kell, előkelt szándékukat, egész dolgozó népünk elhatározását, hogy egységesen harcoljon a békéért az új háborúra uszító imperialisták ellen.

„Ha így dolgozunk — fejezte be szavait Mezincescu Florica elvtársnő — országunk békeharc-bizottságai teljesíthetik majd feladataikat, elő szervek lesznek, képesek arra, hogy hazánk milliós tömegeit a béke zászlaja köré tömörítsék. Ezt a zászlót a világ összes népei előtt a győzedelmes szocializmus nagy országa, az emberiség lángelméjű tanítómestere, a JOSZIF VISSZARIONOVICS SZTALIN vezette Szovjetunió hordozza fenn.”

A Koreai Népi Demokratikus Köztársaság külügyminiszterének vádirata az amerikai légi banditák ellen

PHENJAN. — Pak-Hen-Yen, a Koreai Népi Demokratikus Köztársaság külügyminisztere szeptember 7-én nyilatkozatot küldött a Biztonsági Tanács elnökéhez és az ENSZ főtájtárához és kérte, fogantatosítsanak sürgős intézkedéseket a beözönlő amerikaiak barbár akcióinak megszüntetésére.

A külügyminiszter rámutatott arra, hogy a Biztonsági Tanács az angol-amerikai blokk nyomására meg sem vizsgálta a Koreai Népi Demokratikus Köztársaság kormányának előző, augusztus 5-i, hasonló tartalmu tiltakozó nyilatkozatát, következképpen nem is intézkedett, hogy az amerikai imperialisták szüntessék be Koreában aljas gyilkosságait. Sőt azóta a fronton vereséget szenvedő amerikai imperialisták vad dühükben még kegyetlenebbül pusztítják Korea iparát és gyilkolják a polgári lakosságot. Olyan városokat és falvakat pusztítanak el, ahol nem voltak és most sincsenek katonai célpontok.

Augusztus 7-én, 51 B-29-es bombavető repülőgép támadta Phenjant, 574 nagyméretű bombát dobott a sűrűn lakott városrészekre és ezzel 1945 házat romboltak le, 211 polgári személyt meggyilkoltak és 75-öt megsebesítettek. Az amerikai légierőnek Phenjan ellen elkövetett támadásai során augusztus 7 és szeptember 7 között 3232 házat romboltak le és 450 békés polgári lakost gyilkoltak meg, 235-öt pedig megsebesítettek. Phenjan város déli részének lakónegyede teljesen rombadőlt. Elpusztították a politechnikai intézetet, 7 iskolát, 4 kórházat és az állami intézmények és tömegszervezetek számos épületét.

Augusztus 19-én több, mint 60 bombavető barbár támadást intézett Csongszin városa ellen. 1012 bombával leromboltak 2626 lakóházat, meggyilkoltak 1034 személyt és 2347-et megsebesítettek. Elpusztult ezenkívül egy kórház, egy technikai ipariskola, egy leány-középiskola, a népszínház és számos kulturintézmény. E barbár támadások következtében a 120.000 lakosu város 90 százaléka megsemmisült.

Az amerikai légierő az utóbbi időben fokozta terrorista támadásait és éjjel-nappal támadja Korea polgári lakosságát. Augusztus 27-én 10 amerikai vadászgép gépfigyvertűz alá vett a Phenjan—Ancsjon országuton haladó 9 gépkocsit, meggyilkolt három utast, elpusztított 10 parasztszekeret, a bennük utazó 20 asszonnyal és gyerekekkel együtt, Augusztus 16-án megtámadták a Szonszjon felé íykvő autóbust és meggyilkoltak egy 62 éves öregasszonyt és 16 éves unokáját.

Augusztus 12-én elsüllyesztették a Nampho és Hwanhe között szolgálatot teljesítő utasszállító hajót, 44 utas meghalt, 8 megsebesült.

Augusztus 20-án 68 amerikai bombavetőgép támadta Teton, Szonszjon, Csjunhwa, Konszo, Yonghan, Szonszjon és Kádon kerületeket, mélyrepüléssel gépfegyverezték a mezőn dolgozó parasztokat és a városok piac-

terein tartózkodó polgári lakosságot. E támadások következtében 33 paraszt vesztette életét, 54 megsebesült.

Az amerikai légibanditák augusztus 6—17 között 109 parasztot gyilkoltak meg munka közben a rizsföldeken. 17-et pedig megsebesítettek a Phekszan kerületi Hwanhe-tartományban, az Aben kerületi Kánvon-tartományban, a Kuszon kerületi Eszakphenjan-tartományban, valamint a Muncsen- és Thonsen-tartományban.

Augusztus 16-án két amerikai repülőgép géppuskatüz alá vett nyolc halászhajót Csolszan kerületében. A támadás következtében 3 halász vesztette életét és négy hajó elsüllyedt.

Augusztus 9-én két B-29-es típusú amerikai bombavetőgép kilenc bombát dobott a Toncsun kerületi Munreni községre. A bombázást követő tüzben 2 személy vesztette életét és 2000 négyzetméter erdő leégett.

Az amerikai intervencionisták rendszeresen pusztítják Korea ipari központjait, hogy Korea népet munkanélküliségbe, nyomoruságba és éhínségbe taszítsák. Elpusztították Szárvon, Gencsin, Wonszán, Nampho malmait, valamint az ország legnagyobb fémipari üzemét Hwanheban a phenjáni, szunáni és wonszani konfekció és kötszővöttáru üzemeket, a hynami vegyipari kombinátot, a hynami és phenjáni kaucsukcipő-gyárat, a nemrégiben ujjáépített namphoi üvegyárat és számos más vállalatot.

A fenti üzemekre az amerikai légibanditák 2452 bombát dobtak, 275 munkást meggyilkoltak és 219-et megsebesítettek.

Jelenleg Korea összes ipari nagyvállalatai, valamint a közép- és kisvállalatok nagyrésze elpusztult az amerikai légierő barbár bombázásai következtében, az elpusztult javak értéke pedig többmillió jont tesz ki.

Hogy a polgári lakosság áldozatainak számát szaporítsák, az amerikai banditák időzített bombákat dobnak, amelyek akkor robbannak, amikor a lakosság elhagyja az óvóhelyeket.

Az amerikai intervencionisták Koreaiban elkövetett barbár támadásai durván sértik a nemzetközi jogszabályokat. Ezek a tények beszédesen igazolják, milyen cinikusan hazug volt Ache-son ama állítása, hogy az amerikai légierő kizárólag katonai célpontokat támad Koreaiban. Az amerikai hadseregnek Koreaiban elkövetett gyilkosságai igazolják, hogy a koreai nép ellen agresszív háborút viselő amerikai imperialisták szégyentelenséggel alkalmazzák a legáljasabb és legbarbárabb eszközöket.

A felsorolt tényeket közölve, a Koreai Népi Demokratikus Köztársaság kormánya ismételtlen és határozottan kéri, fogantatosítsanak intézkedéseket az amerikai támadók barbár akcióinak megszüntetésére.

Befejezésében a külügyminiszter kérte, hogy nyilatkozatát juttassák el az ENSZ Biztonsági Tanácsa összes tagjaihoz és értesítsék az ebben a kérdésben fogantatosított intézkedésekről.

Reklám

MANILLA. — (Agerpres.) A Telepres jelentése szerint a manillai törvényszék elfogadási parancsot adott ki a Filipp-szigetek Kommunista Pártjának főtájtára ellen.

NEW-YORK. — (Agerpres.) A newyorki törvényszék szabadlábra helyezte Howard Fast is-

mert amerikai író és Bradley newyorki egyetemi tanárt. Mindketten három hónapig voltak bebörtönözve azzal a váddal, hogy megtagadták az antifasiszta menekültek amerikai bizottságáról szóló névjegyzék benyújtását, a hírhedt Amerikaellenes Tevékenységet Kutató Bizottsághoz.

Harc a jó minőségért - a békéért

KOLOZSVÁR. — A porcelánedények még javában izzottak s a kiszedőmunkások már ott szorgoskodnak az égetőkemence előtt. Mielőtt kinyitották volna a kemence ajtaját, odakészítettek mindent: a szedődeszkákat, a szállítóállványokat.

— Már csak néhány perc s megnyitjuk a kemencét — lépett hozzájuk a munkavezető.

Gyorsan telt az idő. Megkezdődött a munka. Ahogy megnyitották a kemenceajtót, izzasztó hőség csapott ki belőle. Az ott dolgozók már megszokták ezt s jókedvűen kezdtek kihordozni, Gyakorlott mozdulattal nyitották fel a samott-tokokat és szedték ki belőle a kiégett porcelánedényeket.

Pillanatok alatt teltek meg a szedődeszkák a szép, fehér porcelántárgyakkal. A versenyfelelős is odakerült. Gyönyörködött a szaporán telő szedődeszkákban, de szeme közben állandóan az oszlop melletti lánán függött. A selejtet figyelte. Volt mit néznie: amilyen gyorsan teltek a deszkák, a lánában is jócskán gyűlt a darabok-ratört, vagy csak megrepedt selejtes porcelánedény. Nem zavarta munkaközben őket, de amikor befejezték a kiszedést, a versenyfelelős átnézte a selejtes darabok egy részét.

— Ez az anyagmassza miatt selejtes... ez a korongoló hibája... ennek a porcelántálnak pedig azért horpadt be az alja, mert a tok nem volt elég sima... — magyarázták egyszerre szakértelemmel a kiszedőmunkások a versenyfelelősnek.

Elszomorodottan hagyta el a kemencét a versenyfelelős: — még mindig ennyi a selejt. Aztán gondolt egyet. Délután megheszelte a kérdést a pártszervezeti titkárral és a szakszervezet elnökével. Tervük azonos volt: másnap reggel végiglátogattak minden egyes dolgozót s megfigyelték, hogyan dolgozik, kik nem ügyelnek a selejtre. A letelején a maszakkészítő osztályon kezdtek. Egy-két hiányosságát már itt felfedezték. Tovább folytatták utjukat: a tokkorongolókat keresték fel.

Ghita Ioan — az osztály legöregebb szakmunkása — mindjárt megértette miről van szó és megígérte, igyekszik a békekongresszus tiszteletére még jobban megjavítani munkáját, hogy egyetlen selejtes darab se kerüljön ki az osztályról. A szakszervezeti vezetők a porcelánkorongolóba, majd a csiszolódába, zománcolóba, festődébe és csomagolóba mentek, ahol ugyanúgy megfigyelték a munkakörülményeket és a jobb minőségre, selejtmentes termelésre serkentették a lemaradókat.

Ghita Ioan biztos volt benne, hogy amit vállalt, teljesíteni is tudja. Jó szakmunkás és ismeri a lehetőségeket. Huszonegy éve dolgozik a kolozsvári állami porcelángyárban. Akkor még „Iris” volt a neve, amikor ő odakerült. Első évet a masszakészítő osztályon töltötte. Innen került át a tokkorongolóba. Azóta már husz év telt el. Kitiűnően ismeri a tokkorongolás minden esinjét-bíniát. Különösen amióta államosították az üzemet, fokozott örömmel és igyekezettel dolgozik. Azóta ő a gyár legjobb minőségi munkása.

Ghita Ioan azonban nemcsak saját minőségi munkájára törekszik. Sohasem felejtkezik meg a mellette dolgozó ifjú korongoló munkásokról sem. Sokat foglalkozik velük. Megtanítja őket a legkülönbözőbb fogásokra, gyakorlati tapasztalataira. Derűsen figyeli a fiatalok örömet, sikerét mikor egy-egy mozdulattal tökéletesen elsajátítanak.

Az ünnepi műszak reggelén Ghita már megtöltötte korongológépén a formát masszával

mikor a sziréna megszólalt. De nemcsak ő, a többi is munkában volt. Valamennyiük fülében ott zúgott az ünnepi jelszó: „Termeljünk egyetlen selejtes darab nélkül!” Ghita a korongoló sablonnal kialakította a munkadarab belső részét. Majd a kezében összegyurít masszát a vizes edénybe mártotta s ezzel simította végig az edény belsejét. Ez is Ghita egyik észszerűsítése, amivel nagymértékben kiküszöböli a selejtet: Addig a simításhoz egy-egy marék vizet öntöttek be a munkadarab belsejébe. Ennek az volt a hátránya, hogy nem tudta egyenletesen eloszlatni a vizet s ha valahol lukacsos volt a maszsa, a víz behúzódott. Égetésnél aztán ez repedést okozott. A benne szorosan elhelyezett porcelándarab átvette a repedést. Ghita hosszas kísérletezés után rájött: ha csak egy maréknyi kemény masszát márt be a vízbe és azzal simítja le a felületet, a víz egyenletesen kerül az anyagra. A másik észszerű-

sítése az, hogy minden munkadarab után fényesre takarítja gépét. Mert ha megkeményedett samottdarab, vagy más valamilyen idegen test a tokba kerül a benne égetett porcelán azon a helyen lyukat kap.

A munkaidő hamar letelt. Az ünnepi műszak végére Ghita Ioan szép eredményt ért el. A halomban száradó néhány száz samott-tok közé egyetlen selejtes darab sem került ezen a napon. Minőségi munkát végzett. A mennyiségi termelésről sem feledkezett meg, 226 százalékkal teljesítette az napi normáját. Utána következett Gaciu Vasile 241, Gáll István 214, Hadnagy Margit 183, Bán Ernő 170, Kiss Mihály 165 és Rusu Mihály 161 százalékos tervteljesítéssel. Ugyanakkor ők is lényegesen emelték a minőséget: 92 százalékra. Ghita Ioan pedig beváltotta ígéretét, ezen a napon 100 százalékos minőséget adott a békekongresszus tiszteletére.

A szocializmus országából

Uj gépek könnyítik meg a szovjet parasztok munkáját

Az ukrán kolhozokban az idén rendkívül egyszerű szerkezetű, de nagyon elmésen összeállított géppel szedik a kukoricát. Az új gépet egy Nikiforovics Pudlo Anton nevű kovács találta fel és nevezte el „arató szánnak”.

A készülék a csövet száraztól vágja le. Sokkal egyszerűbb a kaszáló gépnél, mert mindössze két szántaléből és fakterre elhelyezett, lövontatású késrendszerből áll és kezeléséhez mindössze egy ember szükséges. Az új készülék az ukrán kolhozokban az idén rendkívül elterjedt.

A gyapotszedés eddig lassú és fáradságos munkával történt. Üzbekisztánban, ahol a legtöbb gyapotot termelik, ma géppel végzik a szedést, s így rengeteg emberi erőt és munkát takarítanak meg. Az üzbék szovhozokban az idén már hatszorannyi gyapotszedőgép van üzemben, mint tavaly.

A csirésizszi (Üzbék Köztársaság) mezőgazdasági gépgyárban újfajta vetőgép sorozat gyártását kezdték meg. Az „S. K-4” rendszerű vetőgép egyszerre végzi a mag elvetését és a műtrágya szórását. Az új gép négyféle sorközre állítható be.

VILLAMOSÍTJÁK AZ ÜZBÉK FALVAKAT

Az üzbekisztáni falvak villamosítása egyre fokozódó ütemben folyik. Az idén 46 kolhozot villamosítottak. A kolhozokban jelenleg 56 új villamos vízműtelep épül. Zsurak községben most helyezik üzembe azt a villamos erőműközpontot amely öt kolhozot, több mint 5000 házat, számos malmot és műhelyt lát el árammal. Az év végéig Fergana és Taskent vidékének villamosítását teljesen befejezik. A janga-julski körzetben már villamos traktorral dolgoznak, s azok használatát több más körzetre is kiterjesztik. Az üzbék kormány jóváhagyta azt az ötéves villamosítási tervet, amelynek célja a taskenti, ferganai, andizsáni és namangáni kerületek teljes villamosítása.

Szind dolgozói a vetésre készülnek

SZIND. — (Kiküldött munkatársunktól.) A szeptember reggeli hűvös levegőt lassan melegíti a felkelő nap. Szind, a Torda-rajoni falu határában a nap első sugaraival jelennek meg a dolgozók. A határ szerteágazó útján dolgozó parasztok igyekeznek mezei munkába. Egyrésztük deszkával bélelt szekerekkel kukorica szedésre megy, mások igába fogott állatokkal a szántáshoz kezdenek.

A szindi dolgozók az őszi vetések elkészítésén fáradoznak. Szerszámaik legnagyobb részét már megjavították. A falu magtiszító központjában kora reggel zakatolnak a triőrök és a csávázógépek. A látogatóknak ott Elena Gheorghe, a magtiszító központ felelőse magyarázza:

— Szeptember 20-ra tüztük ki a vetés idejét, de a dolgozók úgy határoztak, hogy sietve megjavítják szerszámaikat, kiválogatják és megtisztítják a vetőmagot s még a kitűzött idő előtt munkához látnak.

A magtiszító központban van Kolozsvári József, a Magyar Népi Szövetség helyi szervezetének elnöke is. Arról beszél, hogy a falu dolgozói a Román Munkáspárt tanításait magukévé téve, már a számszágabonak be-

gyűjtésénél bebizonyították munkájukkal, hogy elszánt harcosai a béke megszilárdításának.

A szindi határban gyűjtik a kukoricatermést. Kósa János szegényparaszt éjet nappalá téve egész családjával a kukoricát őrzi. Célja, hogy mielőbb elvégezze ezt a munkát és mielőbb hozzáfogjon az őszi vetésekhez. A szomszédos földeken is ugyanígy járnak el a dolgozó parasztok, igyekeznek, hogy mielőbb biztosíthassák jövőévi termésüket. Kósa János földjétől nem messze terül el Rusu Gavrila középparaszt földje is. Rusu Gavrila azonban nem fog hozzá még a kukoricatöréshez. Kulák befolyás alatt áll, helytelenül azt tartja, hogy korai még a szedés, a vetés ráér. Az osztályellenesség befolyására egyre csak azt hajtogatja, hogy apja, nagyapja is úgy csináltak, mint ő, még sem haltak éhen. Nem látja meg azt, hogy az idejében elvetett mag bőséges termést hoz, s kifejlődve, megerősödvé indul a télnek. A többi dolgozó kötelessége az, hogy felvilágosítsák Rusu Gavrilat. Meg kell mutatni nekik azt, hogy helytelen magatartásával az osztályellenesség malmára hajtja a vizet, a késelkedéssel önmagának és az egész dolgozó népnek árt.

A szövetkezeteknek támogatniuk kell az őszi munkákat

A mezőgazdasági munkák előkészítésében, a munkálatok teljesítésében nagy feladat hárul a szövetkezetekre. Támogatniuk kell a kollektív gazdaságok, állami gazdaságok és egyéni gazdálkodást folytató dolgozó földművesek harcát a több és jobb kenyérért. A szövetkezetek az elmúlt évben már erőteljes tevékenységgel fejtették ki a vetési kampány sikeréért, a gépkölcsönző központok nagy segítséget nyújtottak a falusi dolgozóknak s a szövetkezeti boltok ekevasal, patkószeeggel és más szükséges eszközökkel segítettek a vetési kampányt. Mutakoztak azonban hiányosságok is. A hiányosságokból okulva, az elmúlt évi eredményekből a tapasztalatokat leszűrve kell végezniök a szövetkezeteknek ebben az évben az őszi vetési kampány támogatására irányuló munkájukat.

A Kolozs-tartományi, volt kolozsmegyei fogyasztási szövetkezetek szövetsége működésének központjában most ez a kérdés áll. A szövetkezeti szövetség tevékenysége kétirányú: egyrészt

FELVILAGOSÍTÓ ÉS MOZGOSÍTÓ MUNKÁT

végez tagjai között, másrészt pedig a vetési kampány során ráháruló technikai kérdések megoldására törekszik. E hónap 17-én 113 faluban tartanak megbeszélést a szövetkezeti tagokkal, hogy a helyi pártszervezetek irányításával minél erőteljesebb tevékenységet fejthessenek ki, a siker biztosítására. E politikai felvilágosító munkán kívül igen nagy szerepet játszik a vetési kampány sikerében az a tevékenység, amit a fogyasztási szövetkezetek kolozsmegyei szövetsége — a tartományi szövetség még nem alakított meg — az őszi vetési kampány támogatására kifejt.

A szövetkezeti szövetség területén 130 mezőgazdasági gépkölcsönző központ működik. Ezek felszerelését kiegészítették. A géppálmányt mindenütt megjavították, a javítás ellenőrzése most van folyamatban. Külön bizottság jár faluról-falura megvizsgálja azt, hogy a szövetkezeti gépkölcsönző központ felszerelésének gondozásával megbizott személyek miként tesznek eleget vállalt feladatuknak, miként tartják rendben a gondjaikra bizott gépeket. Ebben az évben a gépkölcsönző központok

24 SZÁZÁLEKKAL TÖBB GÉPET

kölcsönözhetnek a dolgozó földműveseknek, mint az elmúlt évben, a géppálmány kibővítése következtében. A központok géppálmányának kiegészítése a helyi ideiglenes bizottságok javaslata alapján történt.

Lényeges javulás mutatkozik az őszi vetési kampány teljesítéséhez szükséges egyéb áruk juttatása terén is. Az elmúlt évben patkóvas és patkószegekben nagy hiány volt. Ez a központi elosztó szervek bürokratikus hibái következtében adódott. Most, a lehetőségekhez mérten kiküszöbölték az elmúlt esztendőben tapasztalt hibákat. Kétszáz százdalkkal több patkószeget juttatnak a falusi szövetkezeteknek, mint az 1949 év őszén és az 1950-es év tavaszi vetési kampány során. Patkóvas és ekevas elegendő van. Mindezeket az árucikkeket a szövetkezeti tagok létszámának megfelelően osztja szét a szövetkezeti szövetség a falusi szövetkezetek között.

Szövetkezeti hálózatunk napról-napra új eredményeket ér el. Mindegyre nagyobb mértékben teljesíti feladatát a falu és város közötti áruátszervező tevékenységében, mellyel a dolgozó nép életszínvonalának növeléséhez járul hozzá. A még fennálló hiányosságok egyrésze a bürokratikus ügykezelés következménye, másrésze a még mindig nem elégséges ellenőrzés miatt adódik.

Az őszi mezőgazdasági kampány már megkezdődött, a dolgozó földművesek sokhelyen már szántanak és vetnek. A szövetkezetek támogatják munkájukat. A legtöbb faluban még a nyár folyamán rendbehozták, üzemképes állapotba helyezték az őszi mezőgazdasági kampány teljesítéséhez szükséges, a szövetkezet tulajdonában lévő gépeket: ekéket, vetőgépeket, boronákat és más felszerelést. A választói szövetkezet elhanyagolta ezt a munkát. A mezőgazdasági felszerelések még ma is ugyanolyan állapotban vannak, mint amikor befejezték velük a tavaszi tenivalókat. Azok a gépek pedig, amelyeket a felszerelés pótlására nemrégiben küldött a szövetkezeti szövetség — összeállítatlanul, úgy fekszenek egy csúriban, amint azokat kiszállításuk alkalmával lerakták a szövetség megbízottai.

Az ellenőrzés nem csupán a szövetség feladata. Szükséges az, hogy ebbe a munkába befolyjanak a helyi ideiglenes bizottságok is. A választói ideiglenes bizottság elhanyagolta a szövetkezet ellenőrzését. E helytelen magatartást azonnal meg kell szüntetni.

Másik igen fontos kérdés a falusi kovácsműhelyek szennel való ellátása. Ezt a szövetkezeti szövetség hanyagolta el. A mezőgazdasági gépek nagyrésznél már megjavítva kellene lennie. Szén hiányában azonban a kovácsok nem tudják maradéktalanul teljesíteni feladatukat. A szövetség már gondoskodott szénről, azonban az még a mai napig nem érkezett meg a központba. Így későn érkezik majd ki a falvakba.

A mezőgazdasági munkálatok nem tűrnek halasztást. Nem tűr halasztást támogatásuk sem. A szövetkezeteknek minden erőfeszítéssel a dolgozó földművesek segítségére kell sietniük, s a hibák felszámolásával az őszi mezőgazdasági kampány teljes sikerét kell előmozdítaniuk.

Pórukt járt a szabotáló kulák

FELSŐDETREHEM. — (Lelőveleznőktől.) Felsődetrethem községben befejeztük a cséplést. Augusztus 26-ig eleget tettünk hazafias kötelezettségünknek, a gabonabeszolgáltatásnak is. Községünk minden dolgozó földművese örömmel adta át az állam-

nak járó gabonát, mert tudta, hogy ezzel a béke megszilárdításához járul hozzá.

A gabonabeszolgáltatást Szin-pelián Gergely kulák szabotálni akarta. A dolgozók leleplezték és elkobozták elrejtett gabonáját.

Halmádi József

Békeakarattukban megszilárdulva tértek haza a kolozsvári művészek a bukaresti vendégszereplésről

Mint ismeretes, a békeharc-bizottságok országos kongresszusára tiszteletére a Magyar Népi Szövetség Országos Központja e hónap elején nagyszabású ünnepséget rendezett Bukarestben, a kolozsvári Állami Magyar Opera, a kolozsvári ismét a marosvásárhelyi, nagyvárad, Állami Magyar Színházak művészei, valamint román művészek közreműködésével.

Az ünnepség, amely a Párt által folytatott sztálini nemzetiségi politika sikerének egyik erőteljes kifejezője volt, valódi

élményt jelentett nemcsak az azon résztvevő, ezekre menő közönségnek, hanem a szereplő művészeknek is. A kolozsvári Állami Magyar Opera művészei közül mintegy kétszázan vettek részt az ünnepségen. Ezalkalommal ismét a magyar művészek az ország fővárosában több ezer román dolgozó előtt szerepelhettek, mégpedig olyan sikerrel, amely magában véve is hű kifejezője volt a román és magyar kétkezi és szellemi dolgozók egymásratalálásának, vállvetett harcának

a béke megvédése érdekében a szocializmus felépítéséért hazánkban.

A kolozsvári Állami Magyar Opera a giulesti CFR színházban, majd az „Arenele Libertatii“-n, mintegy tízezernyi néző előtt adott elő részleteket a „Bárhesiszárjai szökőkút“ ismert szovjet balettből, a „Székely fonó“-t, amelyet Nagy István író dolgozott át, valamint más kisebb műsorszámokat. Az a meleg ünnepség, amelyben a főváros közönsége a magyar művészeket részesítette, a bukaresti színházak és a hatóságok messzemenő technikai és erkölcsi támogatása, az a tény, hogy a román rádió hangszere vette a „Székely fonó“-t, többek között azzal az eredménnyel is járt, hogy a résztvevő művészek politikailag megerősödve, még szilárdabb békeakarattal és harc elszánt-sággal tértek haza. Az ünnepség sikerére utal az is, hogy a kolozsvári Állami Magyar Opera a jövőre újabb, egyhetes bukaresti vendégjátékot vett tervbe.

A SZOVJET IRODALOM A BÉKE ÉS A SZOCIALIZMUS ÉPÍTÉSÉNEK SZOLGÁLATÁBAN

„Cartea Rusa — Orosz Könyv“ állami könyvkereskedés az Irószövetség helyi tagozatának közreműködésével f. hó 17-én d. e. 10 órai kezdettel a Cartea Rusa könyvkereskedés helyiségében előadást rendez:

1. M. Solohov élete és művei. Előadó Dumitru Mircea elvtárs. (Román nyelvű előadás).

2. V. Akszajev: „Távol Moszkvától“ című regényének ismertetése. Előadó: Pollák Ödön elvtárs. (Magyar nyelvű előadás).

Kérjük a közönséget, hogy minél számosabban látogassák előadásainkat. Belépés díjtalan.

Nagyarányu akciót indított az élelmezésügyi minisztérium a gyümölcsmagvak gyűjtésére

Országos jellegű akciót indított az élelmezésügyi minisztérium a gyümölcsmagvak összegyűjtésére. A gyümölcsmagvak gyűjtése igen nagyjelentőségű, mert általában 15—20 százalékban tartalmaznak étkezési és ipari célokra egyaránt alkalmas, kiváló minőségű olajat. Nálunk eddig nem gyűjtötték a gyümölcsmagvakat. Évenként 100 és 100 vagon igen értékes olaj veszt el emiatt. Pálinkafőzés idején sokszáz vasúti kocsis rakományra való szilvamárg került szemétdombra és senkinek nem jutott eszébe össze-

gyűjtéséről gondoskodni. A szilvamárg 15 százalék olajat tartalmaz, emellett pedig kitűnően értékesíthető a vegyiparban a mag héja is. Hasonló a helyzet a szőlőmagvakkal.

A gyümölcsmagvak felhasználására az élelmezésügyi minisztérium elhatározta, hogy nagyobb gondot fordít a gyümölcsmagvaknak, mint nyersanyagoknak felhasználására. A minisztérium utasította a kötelekebe tartozó olajgyárakat és az összes szövetkezeti egységeket, hogy gyűjtsék össze, vásárolják fel a dolgozó földműve-

sektől a gyümölcsmagvakat. A minisztérium az alábbi különkénti árakat állapította meg: Szilvamárg 6 lej, szőlőmag 15 lej, szőlőmag fermentáció után 10 lej, paradicsommag 10 lej.

Ezek az árak bőségesen kárpótolják a dolgozó földműveseket azért a munkáért, amelyet a magvak összegyűjtése, mosása és szárítása során kifejtettek. A magvak összegyűjtése tehát jövedelmező is, nemzetgazdasági szempontból pedig igen nagyjelentőségű.

S P O R T

A „Gh. Gheorghiu-Dej“ sporttelepen rendezik meg a Petrozsény-Kolozsvár RNK kupa ökölvívó mérkőzést

KOLOZSVAR. — A RNK-kupa ökölvívó mérkőzés küzdelmei szeptember 16-án kezdődnek meg országsszerte. Az első csoportban Bukarest, Krajova, Szeben, Szálánváros, Turnu-Severin és Buzau, a második csoportban Kolozsvár, Temesvár, Nagyvárad, Petrozsény, Resica és Arad, a harmadik csoportban

Galac, Braila, Ploesti, Iasi, Konstanca és Buhusi városok csapatai mérkőznek meg egymással.

Az első fordulóra szeptember 16-án, szombaton kerül sor, Kolozsvár ökölvívó válogatottja Petrozsény csapatát látja vendégül. A dolgozók kérésére a kolozsvári Testnevelési és Sportbizottság az Ökölvívó Bizottsággal

egyetemben úgy döntött, hogy a Kolozsvár-Petrozsény RNK-kupa ökölvívó mérkőzést szombaton délután 5 órakor a „Gh. Gheorghiu-Dej“ sporttelepen rendezik meg. Kolozsvár ökölvívó csapatát a Vörös Lobogó, Hadsereg, Lokomotiva és a KESE csapataiból Weintraub Aurel szövetségi edző pénteken állítja össze.

Kapásból

A LOKOMOTIVA labdarúgó csapata Beszterceen Nagy István és Gorgan gólyaival 2:0 (0:0) arányban győzött a Dinamo ellen. A kolozsvári vasutas labdarúgók ifjúsági csapata Deseu 5:2 (3:2) arányban győzött a helyi CFR ifjúsági ellen.

PRÁGA labdarúgó válogatottja csütörtök délután Aradon játszik a Vörös Lobogó UTA-Lokomotiva Temesvár vegyes csapata ellen. Prága labdarúgó csapata második mérkőzését vasárnap Petrozsényben játsza a Bukarest, Petrozsény és Medgyes Partizanul játékosából összeállított válogatottja ellen.

A BUKARESTI DINAMO kézilabda csapata a RNK-kupa küzdelmei során ezen a héten Kolozsváron játszik a KESE ellen. A mérkőzés pontos időpontját ma állapítják meg.

AZ ÉPÍTŐK üzemi labdarúgó bajnokságának küzdelmeiben a központi igazgatóság csapata 7:1 (4:1) arányban győzött az Asztalosok ellen. A mezőny legjobbjai Kiss Dénes, Sladescu, Balla, Gáll, illetve Sámson, Rotman és Orosz voltak.

A kolozsvári Haladás sportkollektiva atlétái szép sikerrel szerepeltek a temesvári bajnokságokon

TEMESVÁR. — A napokban tartották meg Temesváron 150 női és férfi atléta részvételével a Haladás sportkollektívák atlétikai bajnokságának országos döntőjét. A döntő küzdelmeken a kolozsvári Haladás kilenc versenyzője vett részt, akik szép

sikerrel állták meg helyüket. Az 5000 méteres síkfutást Nagy Márton nyerte 16.24 másodperces idővel, a 10.000 méteres síkfutásban pedig az ugyancsak kolozsvári Porav Ioan került ki győztesként 35.53 mp-es idővel.

Medgyesen a Partizanul versenyén két új országos rekordot értek el női uszók. Theiss Hilda a 200 méteres női hátúszásban 3.27.3 mp-el. Lukács Edit pedig a 200 méteres pillangóúszásban 3.54.5 mp-el állított fel új rekordot.

mp-el, a 100 m. ifjúsági pillangóúszásban Pápa 1.20.8 mp-el, az 1500 méteres gyorsúszásban pedig Hospodar 21.36.8 mp-el állított fel új országos rekordot.

Több új országos rekordot javítottak meg uszók a békeharc-bizottságok országos kongresszusának tiszteletére

TEMESVÁR. — Nagy érdeklődés mellett rendezték meg a szakszervezetek, egyetemek, a Hadsereg és a Dinamo közötti országos uszóversenyek döntő küzdelmeit, melyet a szakszervezetek uszói nyertek meg 54 ponttal. 2. Hadsereg 40 ponttal. 3—4. Dinamo és Egyetem 15—15 ponttal. A békeharc-bizottságok országos kongresszusának tiszteletére a 400 méteres női gyorsúszásban Boeh Elisabeta 6.03

MOZI

„VOROS CSILLAG“ MOZGO: Kubáni kozákok. Előadások: 4, 6, 8; vasárnap délelőtt 11 órakor matiné.
„URANIA“ MOZGO: Kubáni kozákok. Előadások: 5, 7, 9 órakor.
„UJ IDŐK“ MOZGO: Román hiraó. — Szovjet hiraó. — A béke küldöttjei. — Szovjet sport 7. szám.

MUNKAS MOZGO: Tavasz. Előadások: 5, 7, 9 órakor.
„MAXIM GORKIJ“ MOZGO: Pártigazolvány. Előadások: 5, 7, 9; vasárnap délelőtt 11 órakor matiné.
NEPMOZGO (POPULAR): Nagy Péter. Előadások: 5, 7, 9 órakor.
CAPITOL MOZGO: Becsületlenség. Előadások: 5, 7, 9 órakor.

ELECTRO MONTAJ

Állami Vállalat

Kolozsvár, Töközi-utca 12

Vásárol: egy darab 700—1000 literes fahordót, két darab 800 literes fakádát

Ajánlatok írásban a vállalathoz nyvitandók be.

ELECTRO CASNICA

Állami Vállalat Bukarest, Soseaua Brailei 84. Telefon: 2—55—61.

Szállít villamos gépek részére bármilyen típusu szénkefeket, grafitot, elektro-grafitot, rezezett és rezezettlen bronzot, a GOST-féle szabványoknak megfelelően, elsőrendű kivitelben.

Közlemények

VÁRHATÓ IDŐJÁRÁS. Mérsékeltől északnyugati szél, kevés felhő, tulnyomóan derült idő. A napali hőmérséklet 1—2 fokkal még csökken, éjszaka erősebb lehűlés. Egész Erdélyben szép nyárutóidő. Kolozsváron kedden a hőmérséklet csúszértéke elérte a 30 fokot, szerdán délelben 23 fokot mértek.

HALÁLOZÁS. Dr. Veress Jánosné, született Orbán Ilona nyugdíjas, szeptember 12-én rövid, súlyos szenvedés után elhunyt. Temetés szeptember 14-én, csütörtökön délután 5 órakor lesz a házsongárdi temető halottas kapujánál. A gyászoló család.

APRÓHIRDETÉS

RÁKÓCZI-NEGYED ELEJÉN, tisztviselő-telepen beköltözhető, komfortos családi házak, házhelyek minden elfogadható árért sűrűsen eladók. „Vulcan“ ingatlanforgalmi, Molotov-utca 24. — 4+2 ORION RÁDIO, villanypatéfon erősítővel, mely gyermekkocsi, hegedű, lemezek eladók. Arany János-utca 19, első ajtó, Papp László. Délelőtti órákban. (Sétatér.) — FOGÁSZATNAK is alkalmas motoros, kigyós csiszológép, kis festéklőgép, 2 dugattyús kompresszor, egy darab oxigénpalack eladók. Megtekinthető Terhes Gyula-utca 14, délelőtt 9—11 óra között. Telefon: 13—37. — MODERN, finomkivitelű, új kombinált butor, toalettek, darabonként is eladók. Roosevelt-utca 3. Óvárosban. — VELESZÉK: téglát — lehet ócska is —, egy levélajtót, egy kis félszárnys ablakot, Györgyfalvi-ut 93, délután 2—4-ig. — KÉT SZÉP FILODENDRON eladó. Malinovsky-tér 13, fodrászüzlet. — 1000 NÉGYZETMÉTERES KERTES HÁZHELY Dragos Voda (volt Szigligeti)-utcában olcsón eladó. Cím a kiadóban. — KÉT GYÖNYÖRŰ EZÜSTRÓKA olcsón eladó. Józsa Béla-utca 29, földszint. — GYERMEKSZERETŐ főznitudo mindenest azonnalra felveszek. Majális-utca 30, emelet. — ELVESZETT női króm-karóra szeptember 11-én Bob-utcától a Zrinyi-utcaig. Megtalálói jutalmat kap Borbáthól, Zrinyi-utca 3 szám alatt. — ELADÓ kombinált szobakonyhát, aragázkályha sütővel, különböző tárgyak. Zápolya-utca 16. I. emelet. — ELADÓK: nagyobb méretű gyermekágy finom gyapjúmatráccal, kis asztalka székkel, festett háromajtós szekrény, nyolc négyzetméteres marosvécsi gyapjúszőnyeg kifogástalan állapotban. Erdéklődni délután 2—5 óra között Berde Mózes-utca 3. I. emelet. — ELADÓ brokát selyempaplan, Március 6-utca 26 szám. — EBÉDLŐ és kombinált szoba eladó. Molotov-utca 42. I. emelet, délután 3—7-ig. — EGYSÜTÉS asztali vagy konyhakamencét veszek. Szondi-utca 23. — HÁROMSZOBÁS, komfortos, központi lakást cserélek egy vagy kétszobás komfortosért, amely lehet távolabb is. Cím a kiadóban. — CSALÁDI HÁZAT, örökklakást keresek. 1 vagy 2 szobát, beköltözhető. Komfort, kert előnyben. Komfortos cseréklakást adok. Cím a kiadóban. — FÓZSHEZ ÉRTEM, gyermekszertető mindenest keresek. Papp,

Petőfi-utca 31, balra első ajtó. — ELADÓK: szürke, női irhabunda, fekete női télikabát, kékróka galér, női és férfi snadrág, silécek, bakancsok, fa-szövöszék, Zrinyi-utca 12 földszint. — KÉTSZEMELYES RÓKAMIE eladó. Pavlov (Füred)-utca 10, ajtó 1. — MODERN, MÉLY gyermekkocsi eladó. Buza-utca 8. — GYAKORLOTT TISZTVEISELŐKET keresünk kiegészítő munkára. „Aprozar“. Kolozsvár, Dózsa György-utca 24—26.

Elveszett iratok

PIERDERI DE ACTE

Urmátoarele acte personale au fost pierdute si noscorii lor le declará nule de drept in mainile oricui s'ar afla:

SCHULLER Vilma, Cluj, Strada Sincai Nr. 18, Buletin de inscriere la Bir. Pop. Nr. 008.836, seria Hu, eliberat cu data de 14 Noemvrie 1949, de Militia Cluj.

SAVA Haralambie Cluj, Strada Molotov Nr. 4, Buletin de inscriere la Bir. Pop. Nr. 23442, eliberat de Circ. 47 Bucuresti, Carnet Sindical, 16938, eliberat de Sind. Constructor Bucuresti, abonament pt. radio si Bon rechizitie pt. locuinta din Str. Molotov Nr. 4, Buletin de inscriere pe numele Sava Ana, eliberat de Circ. II. Bucuresti.

DEESI Iuliu Cluj, Str. Budai Nagy Antal Nr. 19, Facturierul dela 1—50 legalizat de Adm. Financiară Serv. II. Cluj.

A HERBÁK JÁNOS-MŰVEK hulladékfeldolgozó üzeme keres megvételre 3 darab kifogástalan állapotban lévő jobbkaru cipész varrógépet.

Írásbeli ajánlatok az Igazgatóságnak nyvitandók be.

NÉPMOZGÓ (POPULAR)

csütörtöktől bemutatja a LEN-FILM stúdió alkotását:

N A G Y P É T E R

Főszerepben: R. SZIMONOV, N. CSERKASZOV.

Magyar feliratokkal!

Előadások kezdete: 5, 7, 9 órakor.

HETI LOTO

Szeptember 11-én kihuzott számok:
I. csoport: 53, 9, 67, 26, 11
II. csoport: 34, 60, 36, 7, 3, 54, 59
Prémium I. csoport: 122.202 lej
" II. csoport: 146.643 lej
" III. csoport: 219.965 lej

Világosság

Felélő szerkesztő: LAZAR JÓZSEF, Szerkesztőség: Horea-ut 6, II. emelet, Telefon: 15—35. — Kiadóhivatal: Molotov-utca 16, Telefon: 19—11. — Lapfajladonos: „Petőfi“ Lap. és Könyvkiadó RT. Előfizetési díj egy hónapra 100 lej. Intézmények és vállalatok évi előfizetési díja 5000 lej. Postatakarékpénztári csekk számla 115 023.